



退休年龄

小知识

官与吏的区别

“官”与“吏”在现代汉语中的意思基本连用，指政府机关公务员。但是在我国古代“官”和“吏”却是有很大区别的。“官”基本上是皇帝亲自委派任命的，因此也叫“朝廷命官”。而“吏”基本是“官”的下属、帮手，是单位或者地方长官自招的，吏的身份其实仍然是民。也就是说，“官”是在编的，“吏”是不在编的。“官”的俸禄是朝廷下发的，“吏”的俸禄是“官”自己用本地方财政或者本单位财政支付的。

【唐】杜如晦45岁就退休，贺知章干到了86岁

唐代官员想要合法退休，必须写书面申请。按照级别不同，退休的批准机构也不一样。一般来说，五品以上的官员，本人直接上奏，由皇帝亲自批准；六品以下的官员，退休的手续由尚书省（唐代的国家行政机关）按规定统一办理。

当然，退休不是你想退就能退，也不是你不想退就不退。唐代官员的退休年龄沿用汉代以来的规定，七十岁仍旧是一条杠杠。不过，官员可以根据自己的年龄、身体和政绩等状况，酌情提前或推后退休。当然，对于五品以上的官员来说，多大年龄退休，还得看皇帝的意思。

如唐朝初年的功臣中，唐太宗最宠爱的杜如晦，45岁就退休了，魏征则干到了57岁，李靖是64岁，都没超过70岁。当然，也有的功臣过了70岁还没退休，比如虞世南81岁才退休。大诗人贺知章则一直干到了86岁。还有的官员会一直干到死。例如，武则天时期的宰相苏良嗣，到了85岁高龄，还在兢兢业业上班，直到有一天他去朝见武则天时，跪在地上就站不起来了，被人抬到家中，当天便去世了。

这些老而不退的官员们，有的确实能力高超，在任上有所作为，有的虽然紧抓权柄不放，实际已身体衰残、头脑糊涂，只是占个虚位而已。例如，唐代大书法家柳公权，虽然字写得漂亮，当官却不知进退，到了八十岁还不肯退休。老眼昏花的他，甚至把皇帝的尊号“和武光孝皇帝”读成了“光武和孝皇帝”，并因此遭到御史弹劾和同僚嘲笑。唐代大诗人白居易曾专门写诗讽刺这类高官：“七十而致仕，礼法有明文。何乃贪荣者，斯言尔不闻。”

【宋】官僚机构臃肿，皇帝鼓励官员写退休申请

北宋初年，为了笼络有才学的人和官僚阶层，宋太宗一方面实行扩招，大幅增加科举取士的名额，另一方面又规定“官二代”可以接班，免试入仕。这样一来，冗官、冗员的问题日益突出，官员队伍俨然老人俱乐部，很多官员过了七十岁的红线，仍“坚守岗位”。

宋仁宗天圣四年（1026年），有感于官僚机构臃肿、人浮于事，监察御史曹修古向皇帝建议：除个别对国家贡献极大的老臣之外，超过70岁的官员，应想法引导他们写退休申请；对那些

在朱元璋时代做官
60岁就会“被退休”

近期，退休养老再次成为大家关注的热点话题。什么年龄退休合适？延迟退休到底划算不？公务员的养老保险会怎么交？交养老保险对公务员退休后的待遇会有什么影响？一连串的问题引得人们讨论不休。随着时间的推进，这些问题的答案都会尘埃落定。

实际上，退休养老制度古已有之，不过，由于历史的原因，古代的退休养老制度，主要是针对官员。或者说，古代的公务员也有一套退休养老的制度。当然，不同历史时期，这些制度又有不同。

现代快报记者 白雁

退休工资

宋代拿全额退休金
明代流行“裸退”

退休制度的另一个要件就是退休后的待遇，这是关系到退休官员老有所养、老有所尊的大问题，历朝历代对此都比较重视。有些朝代，即使采取官员“裸退”的政策，但在社会地位上，退休的官员仍然高人一等，有许多特权。比如，他们涉诉时，可以不抛头露面，他们的住宅、车马、服装，都可以根据品级采取一定的排场。

唐 功臣元勋可以领取全额退休金

隋唐以后，制定了一系列的官员退休养老政策，极大地改善了官员的退休待遇。所以，只要一个官员是正常退休，生活还是能够保障的。例如，唐代规定，五品以上退休高官可以领取半俸，功臣元勋经皇帝特批，退休后可以保留全俸。如名相房玄龄、宋璟退休时，皇上就特批均赐全禄。唐朝六品以下官员退休，则赐给一定数量的田地养老。

宋 官员的黄金时代，人人领取全额退休金

宋朝对官员的待遇最为优厚，有功之臣和高官一律给予全俸，另外还有名目繁多的赏赐。也许正是因为这个原因，宋代的官僚机构之臃肿，是历朝历代之最。

明 提倡官员裸退，养老靠自己

元明两朝，官员的待遇相对较低。例如，明初曾规定，官员退休可以继续领取原先的俸禄，但很快就被取消了，官员只能“裸退”。当然，明朝政策也有人性化的一面，如果官员退休后生活确实困难，也可以由相关部门经查实后，每月发放二石粮食，一直到去世。

清 有退休审查制度，打过仗的军官领全额退休金

清朝顺治年间规定，官员如果有世袭爵位或者世袭官职，退休后领取全俸，如果没有世袭爵位或者世袭官职，可以领取半俸。但是，自己提出辞职或者年纪不到60岁就提前病退的官员，是没有俸禄可领的。到了康熙、乾隆年间，政府将官员的退休待遇与政绩挂钩。康熙初年规定，年迈退休的文官要说明资历和效力情况，以此来决定是否给予半俸。乾隆时期则规定，因老因病退休的军官，需要核实曾经出征、临阵、受伤、功牌等情况，如果有，给予全俸。如果没有，只能领取半俸。

到了洪武十三年（1380年），朱元璋把文武官员的退休年龄由传统的70岁改为60岁。此举，意在打压和清退开国功臣。

参考资料：
《衙门口》张程著
《古代官员的退休制度》谢宪文